



## Úvodník státní tajemnice Mileny Hrdinkové



Číslo 402  
28. září 2020

### V tomto čísle naleznete

Úvodník státní tajemnice

Nový pakt o migraci a azylu

Akční plán Unie kapitálových trhů

Balíček pro digitální finance

Výsledky zasedání Rady pro zahraniční věci

Výsledky jednání Rady pro zemědělství a rybolov

Výsledky zasedání Rady pro obecné záležitosti

Mechanismus na posílení právního státu

Debata o novém migračním paktu

Schválené rámcové pozice

Program evropských institucí

Milí čtenáři,

po prodlouženém víkendu před sebou máme především pokračování v přípravách na mimořádnou Evropskou radu, která byla o týden odložena a uskuteční se tedy v Bruselu tento čtvrtek a pátek 1. a 2. října.

Prezenčně v Bruselu a Berlíně a také videokonferenčně proběhnou i v tomto týdnu jednání Rady EU. V pondělí se konala videokonference Rady pro dopravu, telekomunikace a energetiku, která měla na programu politickou debatu o přípravě pohotovostního plánu pro evropské odvětví nákladní dopravy v době pandemie a revidovaný návrh Jednotného evropského nebe (SES2+).

V úterý se v Bruselu setkají ministři odpovědní za výzkum a inovace, kteří budou diskutovat o rámcovém programu EU pro výzkum a inovace Horizont Evropa. Téhož dne proběhne také neformální videokonferenční jednání Rady pro zahraniční věci ve formátu ministrů pro rozvoj. Věnovat se bude rozvojovým aspektům vztahů s Afrikou a rozvojové dimenze podpory Bělorusku.

Ve středu a ve čtvrtek se pak v Berlíně uskuteční neformální zasedání Rady pro životní prostředí zaměřené na otázky biodiverzity a klimatické politiky EU. Ministři si především vymění názory na té-

ma navyšování klimatických cílů do roku 2030.

Odložená mimořádná Evropská rada se bude věnovat původně plánovaným tématům. První den se lidři zaměří na vnější vztahy. Věnovat se budou zejména vztahům s Čínou a Tureckem, situací ve východním Středomoří a pokračovat budou také v diskuzi o vývoji v Bělorusku. V pátek se pak debata zaměří na vnitřní trh, zejména na návrat jeho plnému fungování v kontextu boje s pandemií covid-19, zvýšení globální konkurenceschopnosti průmyslových odvětví EU a urychlení digitální transformace.

Komise v minulém týdnu vydala dva poměrně důležité návrhy. Ve středu byl představen očekávaný nový pakt o migraci a azylu, kterému se dostalo velké mediální pozornosti. O návrhu, který je velmi rozsáhlý a je podrobován analýze ve všech členských státech, se bude diskutovat velmi dlouho. Ani samotná Komise nepředpokládá, že by začal platit před rokem 2023. Ve čtvrtek pak výkonný místopředseda Komise Valdis Dombrovskis představil akční plán na posílení unie kapitálových trhů EU, který by měl významně přispět k hospodářskému oživení EU po boji s pandemií covid-19. Více se o obou návrzích můžete dočíst na dalších stránkách.

## Nový pakt o migraci a azylu

**Dne 23. září 2020 představila Komise návrh nového Paktu o migraci a azylu. Cílem je přinést nový začátek pro dlouhodobě zablokované diskuse o reformě migračního systému.**

Vypracování návrhu měl na starosti místopředseda Komise Margaritis Schinas a komisařka pro vnitřní věci Ylva Johanssonová. Termín jeho předložení byl opakovaně odložen, a nakonec ve světle požáru v řeckém uprchlickém táboře Moria oproti posledním předpokladům urychlen.

Předložený balíček se skládá z **pěti legislativních návrhů, řady nelegislativních návrhů** (doporučení a vodítek). Počítá mimo jiné s dokončením vyjednávání některých návrhů z předchozího reformního balíčku Společného evropského azylového systému z roku 2016

(nařízení o Evropské azylové agentuře, přijímací směrnice, kvalifikační směrnice, přesídlovací rámec a návratová směrnice). Návrh nařízení Dublin IV byl Komisí stažen a nahrazen předložením návrhu nařízení o řízení azylu a migrace.

Balíček předložených návrhů je založen na (i) **ochraně vnějších hranic EU** a povinné hraniční proceduře pro příchozí migranty, (ii) **zefektivnění návratů migrantů bez nároku na azyl** a (iii) **spravedlivém sdílení odpovědnosti** a solidarity mezi členské státy.

Zefektivnění hraničních postupů chce Komise dosáhnout integrovanou hraniční procedurou včetně **předvstupního screeningu osob**, které překračují vnější hranice EU bez povolení. Tato procedura bude zahrnovat identifikaci,

/Pokr. na s. 2/

zdravotní a bezpečnostní kontrolu včetně sejmutí otisků prstů a registrace do databáze Eurodac.

Spravedlivé sdílení odpovědnosti a solidarity by dle návrhu měl přinést nově uvedený **mechanismus stále solidarity**, který nabízí relativní flexibilitu volby preferované solidarity. Členské státy si mohou určit, zda chtějí relokovat migranty a uprchlíky z ostatních členských států, anebo se podílet na návratech osob, které nemají povolení k pobytu v EU. Alternativní možnost vyjádření solidarity se nabízí ve formě posílení kapacit zasaženého státu v oblasti azylu, přijetí nebo návratů.

**Možnosti volby a rozsahu solidarity** se liší dle kontextu a závažnosti migrační situace, nicméně státy mají vždy možnost dichotomní volby mezi relokacemi či „sponzorovaným“ návratem u kterého si mohou zvolit preferovanou národnost osob. Pokud se „sponzorovaný“ návrat neuskuteční do osmi měsíců (v případě závažné krize do čtyř měsíců), osoba bude přemístěna na území zodpovědného členského státu.

Ve svém komplexním balíčku se Komise zaměřuje i na další tematické okruhy a nastínila směřování svých budou-

cích iniciativ. Jedná se o spolupráci s mezinárodními partnery, posílený boj proti převaděčství, dekriminlizace soukromých pravidel v záchranných operacích na moři, robustní systém řešení krizových situací v kontextu migrace, lákání kvalifikovaných a talentovaných do EU, či podpora integrace inkluzivnější společnosti.

ČR návrh v současné době podrobně analyzuje. Při projednávání návrhu se ČR soustředí mj. na oblasti boje proti pašerákům, ochrany hranic, efektivní návratové politiky a spolupráce se třetími státy na řešení příčin migrace

Návrhy budou v následujících měsících/letech předmětem standardního legislativního procesu a budou diskutovány v Radě a Evropském parlamentu. První politická diskuse proběhne na úrovni ministrů vnitra a následně na Evropské radě. Komise ve svém sdělení předpokládá, že by ke schválení hlavních částí balíčku mohlo dojít v polovině příštího roku.

/V. Strnad/

## Akční plán Unie kapitálových trhů > Komise

**Komise představila 24. září nový akční plán na vytvoření jednotného kapitálového trhu EU. Jeho cílem je ulehčit přístup k financování pro firmy a podpora zotavení EU z krize způsobené vypuknutím pandemií koronaviru.**

Rozvoj kapitálových trhů EU a zabezpečení přístupu k investičním příležitostem a trhovému financování dle Komise podpoří **zotavení ekonomiky z recese**. Integrované kapitálové trhy by měly zajistit především malým a středním podnikům přístup k financování, zvýšit důvěru spotřebitelů, aby investovali do budoucnosti evropských firem, měly by podpořit zelenou transformaci a digitalizaci Evropy. V neposlední radě má představený plán vést Unii k vytvoření „otevřené strategické autonomií“ potom, co Spojené království opustí společný trh.

Komise v rámci akčního plánu představila **šestnáct opatření**, které povedou k dosažení třech klíčových cílů v průběhu

pěti let: (i) aby obnova EU po koronakrizi byla ekologická, digitální, inkluzivní a zvýšila odolnost ekonomiky, (ii) aby EU byla pro jednotlivce, kteří chtějí dlouhodobě spořit a investovat, ještě bezpečnějším prostředím, (iii) začlenit kapitálové trhy jednotlivých států do skutečně celounijního jednotného kapitálového trhu.

ČR v obecné rovině projekt kapitálové unie podporuje, nicméně k jeho jednotlivým iniciativám zaujímá různá stanoviska.

Za nejdůležitější považuje ČR podporu alternativních zdrojů financování zejména malých a středních podniků. V rámci akčního plánu lze vyzdvihnout i opatření podporující přechod k udržitelné ekonomice, zejména podporu dlouhodobých investic.

/M. Ondičová/

## Balíček pro digitální finance > Komise

**Dne 24. září zveřejnila Komise nový balíček pro digitální finance, který obsahuje strategii pro digitální finance a legislativní návrhy pro kryptoměny a digitální odolnost.**

Iniciativa má přispět ke konkurenceschopnosti finančního sektoru v EU a zajistit spotřebitelům bezpečný přístup k inovativním a stabilním finančním produktům. Komise si klade za cíl vytvořit z Evropy globálního digitálního hráče posílením synergií mezi vysoce inovativními start-upy a zaběhlými firmami ve finančním sektoru. Nová opatření by měla zjednodušit proudění financí do evropských podniků a současně naplňovat cíle [Zelené dohody](#) a [Nové průmyslové strategie pro Evropu](#).

**Strategie pro digitální finance** představuje obecné principy pro podporu digitální transformace financí v Evropě se čtyřmi hlavními prioritami: (i) odstranění roztržitosti jednotného digitálního trhu, (ii) přizpůsobení regulačního rámce EU s cílem usnadnit digitální inovace, (iii) podpora financování založeného na datech a (iv) řešení výzev a rizik spojených s digitální transformací, včetně zvýšení odolnosti finančního systému.

Součástí balíčku je také strategie s cílem **zajistit bezpečné, rychlé, spolehlivé a jednodušší tuzemské**

**i přeshraniční platební služby** evropským občanům a podnikům.

**Legislativní návrhy týkající se kryptoměn** mají pomoci využít možnosti, které kryptoměny nabízejí, zmírnit rizika pro investory a posílit finanční stabilitu. Provozovatelům, kteří získají povolení v jednom členském státě, bude umožněno poskytovat své služby v celé EU („passporting“). Přísnější záruky se týkají kryptoměn krytých aktivy (tzv. globální „stablecoin“). Pro tržní infrastruktury, které budou chtít obchodovat a vypořádat transakce s finančními nástroji ve formě kryptoměn bude ustanoven pilotní režim, takzvaný „sandbox“, který umožní dočasné odchylky od stávajících pravidel, za účelem získání zkušeností s používáním technologie distribuované účetní knihy („distributed ledger“).

**Legislativní návrh regulačního rámce EU pro odolnost digitálního provozu** má za cíl předcházet a zmírnit kybernetické hrozby podniků finančního sektoru tím, že dohlédne, aby se příslušné podniky proti takovým útokům zajistily. Podrobné informace o připravovaných pravidlech lze nalézt v [Q&As Komise](#).

/Z. Jandová, V. Vinklářková/

**V pondělí 21. září se v Bruselu uskutečnilo prezenční zasedání Rady pro zahraniční věci. Hlavními tématy jednání byly postoj EU k dění v Libyi, vztahy s Africkou unií a aktuální události v Bělorusku. Na závěr proběhl neformální oběd ministrů, během nějž se diskutovalo o jižním sousedství. Delegaci České republiky vedl ministr zahraničí Tomáš Petříček.**

V úvodu jednání v rámci  **bodu k aktuálním otázkám**  Vysoký představitel Unie pro zahraniční věci a bezpečnostní politiku Josep Borrell krátce zrekapituloval průběh videokonference vrcholných představitelů  **EU a Číny**  ze dne 14. září a poukázal na potřebu implementovat závěry Rady k Hongkongu.

Poté se ministři věnovali napjaté situaci ve  **východním Středomoří** , přičemž řada ministrů ocenila mediační snahy Německa. Další ministři zmínili sankce vůči Turecku jako jeden z možných nástrojů, které má EU k dispozici v případě, že nedojde k deeskalaci napětí. Poté proběhla krátká výměna názorů k Rusku, kdy vystupující ministři vyzvali Rusko k transparentnímu vyšetření otravy Alexeje Navalného. Plnohodnotná diskuze o situaci v Rusku proběhne v říjnu. Dále se v rámci tohoto bodu ministři věnovali aktuálnímu dění v Libanonu, Venezuele, Súdánu či situaci kolem jaderné smlouvy s Íránem (JCPOA).

V diskusi o  **Libyi**  členské státy zdůraznily hlavní linie postupu v zemi, tj. nastavení udržitelného příměří, ukončení ropné blokády a pokračování v politickém dialogu. Aktivity EU musí být v souladu s rámcem OSN a Berlínským procesem. Vysoký představitel ocenil, že sankční režim EU vůči Libyi je využíván strategickým způsobem a flexibilně podporuje politický proces.

V rámci druhého diskuzního bodu ke  **vztahům EU s Africkou unií (AU)**  vysoký představitel informoval ministry o odložení ministerského zasedání a summitu EU–AU

a zmínil potřebu pokračování práce směrem k zajištění hmatatelných výstupů a sdílených priorit ve strategických oblastech.

Dále komisařka Jutta Urpilainenová ministry informovala o stavu vyjednávání  **post-Cotonou**  včetně otevřených otázek a harmonogramu dalších kroků s tím, že by dohodu chtěla dokončit do konce října. Ministři vyzdvihli důležitost zachování a dalšího posílení partnerství s Afrikou. Dále vyzdvihli důležitost ownershipu a nastavení vztahů na bázi partnerství rovných a sdílených závazků.

V rámci debaty o  **Bělorusku**  vysoký představitel konstatoval, že situace v zemi se nelepší, tudíž je třeba na sankční seznam zařadit také prezidenta Alexandra Lukašenka. EU podporuje zvýšený tlak na tamní režim nejrůznějšími cestami a bude revidovat vztahy s Běloruskem. Ministři upozornili na neudržitelnou situaci se zdržováním přijetí sankcí vůči běloruskému režimu, podpořili zařazení A. Lukašenka na sankční seznam, podpořili občanskou společnost a dále vyzvali ke konání svobodných voleb. Kvůli nesouhlasu Kypru, jenž přijetí sankcí vůči Bělorusku spojuje se souběžným přijetím sankcí vůči Turecku, nemohli ministři schválit připravený sankční seznam. Znovu se tedy tématem sankcí budou zabývat v říjnu.

Během  **neformálního oběda ministrů na téma jižního sousedství**  zdůraznil vysoký představitel důležitost spolupráce s jižními sousedy EU a také potřebu nových priorit vzájemných vztahů (investice, digitalizace, klimatická změna, tvorba nových pracovních míst) Komisař Olivér Várhelyi uvedl, že EU musí pracovat směrem k implementaci nového Víceletého finančního rámce v souvislosti s novým nástrojem NDICI. Ministři kromě již zmíněných priorit připomněli témata migrace či podpory mladých. /L. Hadrava/

## Výsledky Rady pro zemědělství a rybolov > Rada

**Po zářijovém fyzickém jednání ministrů zemědělství a rybolovu je EU27 o krok blíže dosažení kompromisu u nové společné zemědělské politiky (SZP). Jednání o nastavení budoucí podoby zemědělské politiky, včetně jednotlivých nástrojů a přechodného období vstupují do finální fáze. Delegaci ČR na jednání 21. září vedl ministr zemědělství Miroslav Toman.**

Diskuze ministrů o  **budoucí SZP**  se zaměřila vedle přímých plateb a zelené architektury na nový model provádění. Delegace zopakovaly záměr nastavit SZP pro příští léta tak, aby zemědělství vykazovalo vyšší environmentální ambici, která však musí být realizovatelná a bez negativního dopadu na konkurenceschopnost zemědělství EU. Členské státy nadále podporují změny vedoucí ke zjednodušení SZP a snížení administrativní zátěže. Otevřenými otázkami, na které se nedaří nelézt shodu, zůstávají ekoschémat, nastavení podmínek v rámci zastropování nebo flexibilita u finančních prostředků.

Ministr M. Toman na jednání Rady prezentoval návrh na sjednocení pravidel a plošný  **zákaz chovu nosnic v klecích**  v EU od roku 2030. Jednostranné zákazy klecových chovů v jednotlivých členských státech vedou k nerovným podmínkám na jednotném trhu, proto by měl být stanoven postup platný pro celou EU. Ve spojitosti s touto problematikou - která je živým tématem i na národní půdě, resp. zákaz chovu nosnic v klecích byl odsou-

hlasen Sněmovnou a nyní míří do Senátu – byla Komise vyzvána k předložení analýzy dopadů případného zákazu tohoto systému produkce vajec v klecových chovech, nastavení dostatečně dlouhého přechodného období a vymezení podmínek dovozu vajec ze třetích zemí. Žádná z delegací nepopřela, že se jedná o komplexní problematiku, přičemž na mysli je nutné mít vedle zlepšování životních podmínek zvířat i dopad na sektor, udržení konkurenceschopnosti a vyslyšení volání spotřebitelů po dostatečném informování o původu ale i povaze produkce potravin.

Ministr M. Toman se svojí italskou kolegyní vyzvali k zachování  **dobrovolného označování potravin na přední straně obalů** . Současné nastavení vnímají jako dostatečné a vymezili se proti případnému rozšíření povinnosti.

Dalším tématem byla situace s africkým morem prasat (AMP), přičemž je nutné co nejdříve zanalyzovat aktuální situaci zesilující hrozby rozšíření AMP v EU. Diskutovala se obchodní bilance v oblasti agropotravinářských výrobků, uzavřená dohoda o ochraně zeměpisných označení mezi EU a Čínou (pro ČR významné zařazení Českobudějovického piva a Žateckého chmele), vyjednávání o budoucí dohodě s Velkou Británií a aktuální stavu jednání s USA nebo Mercosurem. /K. Talašová/

**Dne 22. září se uskutečnilo první prezenční zasedání Rady pro obecné záležitosti od vypuknutí pandemie covid-19 v Evropě. Na programu jednání byla příprava závěrů mimořádné Evropské rady, informace o aktuální situaci ve vyjednávání mezi EU a Spojeným královstvím, informace o aktuální situaci ve vyjednávání s Evropským parlamentem o novém víceletém finančním rámci a balíčku obnovy, legislativní programování, výměna názorů ke koordinaci EU v boji proti pandemii covid-19 a informace o aktuální situaci v řízeních vedených proti Polsku a Maďarsku. Delegaci ČR vedl ministr zahraničních věcí Tomáš Petříček.**

Na úvod zasedání Rada projednala druhou verzi návrhu závěrů mimořádné Evropské rady, která byla rozeslána v předvečer jednání. Zazněl opětovný apel mnoha členských států na to, aby se Evropská rada zabývala situací v Bělorusku a případem Alexeje Navalného. Řecko a Kypr zopakovaly, že je nutné mít z Evropské rady písemný výstup k situaci ve východním Středomoří a že všechny možnosti musí zůstat na stole.

Dominantním tématem bodu ke **vztahům EU-Spojené království** se stala aktuální situace spojená se zveřejněním britského návrhu zákona o vnitřním trhu, který svým obsahem i účelem jde proti úpravě sjednané ve Výstupové dohodě a zejména Protokolu o Irsku a Severním Irsku. Michel Barnier označil britský postup za provokaci a hru, na kterou EU nesmí přistoupit. Členské státy v rychlé diskuzi jednotně vyjádřily silnou podporu M. Barnierovi a jeho strategii, zároveň razantně odsoudily kroky Spojeného království, které ohrožují vzájemnou důvěru a ochranu garantovanou ve Výstupové dohodě.

Německé předsednictví poté prezentovalo zprávu o pokroku v přístupu ke společné koordinaci opatření přijímaných na národní úrovni v **reakci na covid-19**. V následné diskuzi ministrů pak vyzvalo primárně k identifikaci oblastí, v nichž vidí členské státy možnost dohody k dalšímu společnému postupu. Ve vystoupeních ministrů dle očekávání rezonoval důraz na potřebu rozptýlení nejistoty pro občany a podniky, kteří se potýkají s důsledky zaváděných opatření a komplikacemi způsobenými jejich nedostatečnou koordinací.

K problematice **právního státu v Polsku a k hodnotám Unie v Maďarsku** si vyslechla Rada informaci komisaře Didiera Reynderse a místopředsdkyně Komise Věry Jourové k vývoji situace za posledních devět měsíců.

V rámci bodu k **legislativnímu programování** Maroš Šefčovič stručně popsal hlavní elementy tzv. prohlášení o záměru, které bylo zasláno Radě a Evropskému parlamentu v souvislosti s nedávným Projevem o stavu Unie předsdkyně Komise, a vyjádřil otevřenost k dialogu s Radou i Parlamentem, jejichž vstupy zohlední při přípravě pracovního programu Komise pro rok 2021.

Na závěr německé předsednictví informovalo o jednání s Evropským parlamentem o **novém víceletém finančním rámci a balíčku obnovy**, u kterých je prozatím optimistické ohledně možnosti dosažení dohody do konce tohoto měsíce. Většina vystupujících členských států volala po co nejrychlejší dohodě s Parlamentem, aby mohly dohodnuté prostředky putovat ke konečným příjemcům co nejdříve v roce 2021. /R. Franěk/

## Mechanismus na posílení právního státu > Evropský parlament

**Výbor pro občanské svobody, spravedlnost a vnitřní věci (LIBE) Evropského parlamentu 22. září odhlasoval novou legislativní iniciativu, která předpokládá vytvoření mechanismu na ochranu a posílení demokracie, právního státu a základních práv prostřednictvím preventivních a nápravných opatření. Mechanismus by se měl podle členů výboru LIBE vzájemně doplňovat s dalšími dostupnými nástroji včetně řízení o nesplnění povinnosti podle článku 7 Smlouvy o EU, rozpočtové podmíněnosti a evropského semestru.**

Zpráva konstatuje, že Unie dosud nemá struktury k tomu, aby dokázala řešit situaci, kdy se v členských státech zhoršuje stav demokracie a právního státu. Dále vyjadřuje politování nad tím, že Rada není schopna učinit významný pokrok při posilování hodnot Unie v rámci probíhajícího postupu podle článku 7 Smlouvy o EU a nástroje Unie považuje v této věci za nedostačující. Vítá sice práci Komise na výroční zprávě o právním státu, konstatuje však, že se tato zpráva nevěnuje oblasti demokracie a základních práv. Opakuje také, že je zapotřebí komplexní monitorovací mechanismus, který by byl zakotven v právním aktu, jenž by Parlament, Radu a Komisi zavazoval k transparentnímu regulovanému postupu s jasně definovanými povinnostmi.

Výbor v přijaté zprávě zdůrazňuje, že je třeba, aby Unie co nejdříve vypracovala důkladný a pozitivně zaměřený **plán ochrany a posílení demokracie, právního státu a základních práv** pro všechny své občany a trvá na tom, že si EU musí udržet roli zastávce svobody

a spravedlnosti v Evropě i ve světě. Výbor varuje, že Unie čelí bezprecedentní a stále se stupňující krizi základních hodnot, která ohrožuje její dlouhodobé přežití jako demokratického mírového projektu, je velmi znepokojen tím, že v některých členských státech sílí autokratické a neliberální tendence, které ještě zhoršila pandemie covid-19, hospodářská recese a korupce.

Zpráva navrhuje **pravidelný roční cyklus monitorování** s preventivními a nápravnými opatřeními. Cyklus monitorování by měl sestávat z přípravné fáze, vydání výroční monitorovací zprávy o hodnotách Unie, jejíž součástí budou doporučení, a fáze navazujících opatření. Mělo by též dojít ke zřízení stálé interinstitucionální pracovní skupiny pro hodnoty Unie, která by usnadnila koordinaci a spolupráci tří orgánů v rámci ročního cyklu monitorování.

Hlasování Parlamentu jako celku o přijaté zprávě výboru LIBE proběhne na plenárním zasedání ve dnech 5. – 8. října. O vytvoření stálého mechanismu pro ochranu právního státu usiluje Parlament od roku 2016 a od roku 2018 trvá na tom, aby byl nový nástroj spojen s ochranou rozpočtu EU.

/J. Linková/

## Debata o novém migračním paktu > Evropský parlament

**Na čtvrtěním zasedání členové Výboru pro občanské svobody, spravedlnost a vnitřní věci (LIBE) přivítali místopředsedu Komise Margaritise Schinase a komisařku pro vnitřní věci Ylvu Johanssonovou.**

Oba představili poslancům nový návrh Paktu o migraci. Jelikož se jednalo o první debatu na toto téma, bylo patrné, že poslanci návrh považovali za dobrý krok vpřed, zároveň však naznačili **potřebu přepracování návrhu**, aby vznikl kompromis přijatelný pro všechny členské státy Unie.

Mnozí poslanci mají za to, že tento návrh je pravděpodobně **jediný možný**, vzhledem k postoji některých členských států k migraci. Vystupující řečníci požádali pozvané komisaře o vysvětlení, jak by vypadalo fungování Paktu v praxi. Poslanci dále poukázali na tragédii

v uprchlickém táboře Moria a dotazovali se, jestli by nový Pakt dokázal podobné situaci předejít a zda by dostatečně zaručil respektování základních práv migrantů, zejména vzhledem k navrženým opatřením na vnějších hranicích EU.

Na závěr se poslanci také ptali na možné kroky Komise v případě, že by většina států EU nechtěla přijmout nové uprchlíky a upřednostnila by tak financování návratu uprchlíků zpátky. Někteří poslanci dále uvedli, že v navržené spolupráci s třetími zeměmi chybí zmínka o vytvoření přijímacích center mimo území EU a o boji proti pašerákům.

/J. Janek/

## Rámcové pozice schválené v 39. týdnu > Informace

Rámcová pozice k Bílé knize o **vytvoření rovných podmínek v souvislosti se zahraničními subwencemi** (vypracovalo Ministerstvo průmyslu a obchodu).

Rámcová pozice k návrhu nařízení Evropského parlamentu a Rady, kterým se **mění nařízení (EU) 2018/848 o ekologické produkci**, pokud jde o jeho datum použitelnosti a některá další data uvedená v daném nařízení (vypracovalo Ministerstvo zemědělství).

Rámcová pozice k návrhu rozhodnutí Evropského parlamentu a Rady, kterým se mění rozhodnutí č. 445/2014/EU o **zavedení akce Unie ve prospěch Evropských hlavních měst kultury pro roky 2020 až 2033** (vypracovalo Ministerstvo kultury).

Rámcová pozice k návrhu nařízení Rady o otevření a **správě autonomních celních kvót Unie pro dovoz některých produktů rybolovu na Kanárské ostrovy na období 2021–2027** (vypracovalo Generální ředitelství cel).

## Program evropských institucí, 29. září až 6. října > Informace

**Videokonference zasedání Rady pro zahraniční věci ve formátu ministrů pro rozvoj, 29. září**

Rozvojové aspekty vztahů s Afrikou i v souvislosti s plánovaným summitem EU – Afrika (odložen na jaro 2021).

**Zasedání Rady pro konkurenceschopnost (výzkum a inovace), 29. září**

Přijetí obecného přístupu k celku návrhu nařízení o zavedení rámcového programu Horizont Evropa, přijetí obecného přístupu k celku návrhu rozhodnutí o zavedení specifického programu.

**Zasedání kolegia komisařů, 30. září**

Komisaři projednají výroční zprávu o stavu právního státu za rok 2020, akční plán pro digitální vzdělávání, iniciativu pro Evropský prostor vzdělávání a také komunikaci ohledně budoucnosti vědy a výzkumu a Evropského výzkumného prostoru.

**Neformální zasedání Rady pro životní prostředí, 30. září až 1. října**

Ústředním tématem bude biodiverzita a klimatická politika EU ve světle v minulých dnech zveřejněných dokumentů Komise v kontextu Zelené dohody pro Evropu.

**Mimořádné zasedání Evropské rady, 1. až 2. října**

Jednání se bude zabývat vnitřním trhem, průmyslovou politikou a digitální agendou a vnějšími vztahy (konkrétně vztahy EU-Turecko v kontextu napětí ve východním Středomoří a EU-Čína).

**Neformální zasedání Rady pro dopravu, telekomunikace a energetiku, 5. až 6. října**

Navyšování klimatických ambicí pro rok 2030, vyhodnocení finálních vnitrostátních plánů v oblasti energetiky a klimatu a rozvoj vodíkového hospodářství.

**Zasedání Rady hospodářství a finance, 6. října**

Výměna názorů na facilitu RRF, představení balíčka pro digitální finance, výměna názorů k evropskému semestru 2020, příprava jednání ministrů financí G20, akční plán Unie kapitálových trhů.

### Týden v Evropské unii

Týdenní monitoring událostí v EU Sekce pro evropské záležitosti Úřadu vlády ČR

Číslo 402, týden od 21. až 27. září 2020 \* Šířeno výhradně v elektronické podobě \* Přípravují pracovníci Sekce pro evropské

záležitosti Úřadu vlády ČR \* Editor: David Březina\* Kontakt: newsletter@vlada.cz